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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DI-

REITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às catorze horas do dia dezoito de dezembro de dois mil e vinte e três, 

reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Uni-

versidade Federal de Minas Gerais, Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe do Departamento; Pedro Au-

gusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de Departamento; Professores Mariah Brochado Ferreira, titular; Thiago Lo-

pes Decat, titular; Fabrício Bertini Pasquot Polido, titular; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos 

administrativos e secretária do Departamento; e os representantes discentes Hiran Reis Domingues, do CACE, 

e Maria Resende Tadiello, do CAAP. Os Professores Roberto Vasconcelos Novaes e David Francisco Lopes 

Gomes participaram como ouvintes. O Professor Ricardo saudou a todos, dando início à reunião e passou aos 

pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Notícia o início do mandato dos novos 

docentes eleitos em 04 de dezembro de 2023. O Professor Ricardo informou aos presentes que o mandato 

dos docentes eleitos para a Câmara Departamental em 04 de dezembro de 2023 terá início no dia 21 de dezem-

bro de 2023. São eles os Professores Adriana Goulart de Sena Orsini (titular) e Renato César Cardoso (su-

plente), como representantes (titular e suplente) da Classe D, denominada professor ASSOCIADO, e os Pro-

fessores Vitor Bartoletti Sartori (titular) e Nathália Lipovetsky e Silva (suplente), e Professores David Fran-

cisco Lopes Gomes (titular) e Gustavo Seferian Scheffer Machado (suplente), como representantes (titular e 

suplente) da Classe C, denominada professor ADJUNTO. II – PAUTA CONSULTIVA. 2. Encaminhado pelo 

Colegiado de Graduação em Direito. Consulta e discussão sobre a Proposta de Ajuste Curricular do 

Curso de Graduação em Direito da UFMG. O Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Thiago Decat, 

representante do Departamento no Colegiado de Graduação em Direito, que realizou uma explicação detida 

sobre a proposta de reforma, informando que neste momento será feita apenas uma adequação curricular na 

qual será necessário cortar algumas disciplinas, sem propor novas disciplinas, e que posteriormente será reali-

zada uma reforma curricular propriamente dita. O Professor David se manifestou dizendo-se preocupado com 

a redução da cadeira de Sociologia Jurídica no currículo do curso. O Professor Roberto Novaes pediu a palavra 

e posicionou-se contrário à realização da adequação curricular nesse momento e compartilhou sua experiência 

junto ao Colegiado de Graduação em Ciências do Estado, além de também ser representante do Departamento 

no Colegiado de Graduação em Direito. O Professor Roberto realizou, ainda, a proposta de que não seja enca-

minhado um retorno da Câmara neste momento, uma vez que entende que o ajuste curricular apresentado é 

completamente insuficiente frente às demandas do MEC e que a forma com que a questão está sendo abordada 

pelo Colegiado é equivocada, correndo o risco de ser precipitada e deletéria ao curso. O Professor Roberto 

encaminhou e disponibilizou a todos uma pasta com perguntas frequentes sobre reforma curricular, para que 

possam se informar dos detalhamentos e para que se marque uma nova reunião para discussão informada sobre 

a pauta. A representante discente Maria Tadiello, pediu a palavra e a passou ao discente Rafael Nogueira Ibra-

him, representante discente do curso de Direito no Colegiado de Graduação em Direito que se manifestou 

informando que a discussão no Colegiado levanta preocupações no corpo discente no sentido de remover dis-

ciplinas importantes de caráter crítico relevante para a formação acadêmica e que a atual proposta fere o que 

consideram ser a base do ensino público de qualidade. A Professora Mariah Brochado manifestou-se em rela-

ção ao corte da disciplina de Instituições de Direito Romano da grade curricular e expôs sua preocupação com 

a manutenção de uma grade curricular meramente dogmática, que perca em erudição, complexidade e plurali-

dade. O Professor Ricardo sugeriu que os documentos disponibilizados pelo Professor Roberto fossem dispo-

nibilizados para todo o corpo docente para conhecimento e análise e que a Câmara se reúna presencialmente 

em momento oportuno, de preferência em fevereiro, para retomar a pauta e encaminhar deliberações. Após 

longa discussão e exposição de ideias, os presentes encaminharam a solicitação de que o Colegiado envie um 

representante do Núcleo Docente Estruturante a partir de fevereiro para que explicite ao Departamento quais 

as diretrizes gerais de adequação curricular do curso de graduação e prestar esclarecimentos sobre as normas 

que nortearam o desenvolvimento da proposta apresentada pelo Colegiado. Nada mais havendo a tratar, o 

Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Me-

nezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do 

Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 
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Belo Horizonte, 18 de dezembro de 2023. 
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